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5. Крім цього, завершення земельної ре-
форми потребує розроблення та прийняття 
таких законів:

а) про інвентаризацію земель;
б) про обіг земель сільськогосподарського 

призначення;
в) про іпотеку земель;
г) про заставу права оренди земельної ді- 

лянки;
д) про зонування земель.
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Обґрунтовано методичні рекомендації з розроблення робочих проектів землеустрою щодо 
зняття, переміщення, складування та нанесення родючого шару ґрунту на малопродуктивні 
угіддя. Висвітлено підготовчі роботи, розроблення проектних рішень, черговість і технологію про-
ведення робіт, організацію будівництва, нанесення робочого проекту в натуру (на місцевість).
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Робочі проекти землеустрою щодо зняття, 
переміщення та складування робочого шару 
ґрунту з подальшим використанням його для 
землювання малопродуктивних угідь (нада- 

лі — робочі проекти) розробляються з метою 
визначення обсягів робіт щодо зняття родючого 
шару ґрунту при будівництві, технологій та 
черговості робіт з поліпшення малопродук-
тивних угідь знятим родючим шаром ґрунту 
із визначенням об’ємів та витрат на їх вико- 
нання.

* Науковий консультант — доктор економічних наук, про-
фесор, членкор НААН України Д.С.Добряк
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Питанням методології та методики роз-
робок робочих проектів із землеустрою щодо 
землювання малопродуктивних угідь при-
свячені праці таких учених як: Д.С. Добряк,  
Й.М. Дорош, О.С. Дорош, А.Г. Мартин, Л.Я. Но- 
ваковський, С.О. Осипчук, М.П. Стецюк,  
А.М. Третяк та ін. Разом з тим регіональні те-
риторіальні, погодно-кліматичні та рельєфно-
ґрунтові особливості породжують необхідність 
подальшого розвитку процесів землевпорядно-
го проектування, особливо робочого як одного 
із суттєвих засобів реального впровадження 
й реалізації рекомендацій щодо оптимізації 
природного та поліпшення екологічного стану 
навколишнього природного середовища.

Метою статті є обґрунтування методич-
них засад розроблення робочих проектів земле-
устрою щодо зняття, переміщення, складу-
вання та нанесення родючого шару ґрунту на 
малопродуктивні угіддя.

Робоче проектування — це процес роз-
роблення і затвердження документації у вста-
новленому порядку та реалізація заходів, пе-
редбачених щодо використання та охорони 
земель схемами та проектами землеустрою, 
що потребують капітальних вкладень і здійс-
нюються на основі вишукувань спеціального 
призначення.

Робочі проекти землеустрою спрямовані 
на здійснення заходів щодо охорони та раціо-
нального використання земель, збереження та 
відтворення родючості ґрунтів, захисту довкіл-
ля від шкідливих природних та антропогенних 
чинників.

Робочі проекти із землеустрою щодо знят-
тя, переміщення та складування родючого шару 
ґрунту з подальшим використанням його для 
землювання малопродуктивних угідь розро-
бляються в одну стадію — робочого проекту.

Методика розділення такого проекту по-
лягає в проведенні підготовчих робіт (у тому 
числі підготовки технічного завдання й тех-
нічних умов), основних проектних рішень, ор-
ганізації технологічних процесів будівництва, 
виготовлення робочих креслень, розрахунку 
кошторисів, виготовленні креслень по пере-
несенню робочого проекту в натуру (на місце-
вість), здійснення авторського нагляду за реа-
лізацією заходів згідно з робочим проектом.

На етапі підготовчих робіт проводиться 
збирання, вивчення та аналіз планово-кар-
тографічних матеріалів, земельно-облікової 
документації, матеріалів відведення земель,  
генерального плану забудови, земельної ді-
лянки, де передбачається знімати родючий 
шар ґрунту, а також земельних ділянок з ма-
лопродуктивними угіддями. За результатами 
ґрунтового обстеження складають агрохімічні 

паспорти земельних ділянок. Інформацію кла-
сичного агрохімічного паспорта слід доповнити 
даними щодо вірусного забруднення ґрунтів 
і рослин на ділянках, де знімається верхній 
родючий шар ґрунту і на яких він має нано-
ситися.

У робочому проекті визначається площа 
та об’єми родючого шару ґрунту, який необхід-
но зняти при будівництві об’єктів та споруд, 
порядок складування та зберігання його для по-
дальшого нанесення на іншу земельну ділянку 
з метою підвищення її продуктивності.

Родючий шар ґрунту, який знімають із 
земельної ділянки, за складом та властивос-
тями агрохімічних показників має відповідати 
вимогам ГОСТ 17.5.3.06-85.

Об’єм зняття родючого шару ґрунту ви-
значають за формулою:

 O = S × H,  (1)

де О — об’єм зняття родючого шару ґрунту, 
м3; S — площа грунтового контуру або змі-
ни ґрунтових контурів з однаковою глибиною 
зняття, м2; Н — глибина зняття родючого шару 
грунту, м.

Глибину зняття родючого шару ґрунту 
визначають за його агрохімічними показника-
ми та вмістом гумусу в нижній межі родючого 
шару. Знятий родючий шар ґрунуту склада-
ється в тимчасові відвали. Земельні ділянки 
з малопродуктивними угіддями, які доцільно 
поліпшити знятим родючим шаром ґрунту, ви-
бирає комісія згідно з розпорядженням голови 
місцевої районної державної адміністрації.

У разі потреби до роботи комісії залу-
чають профільних спеціалістів із наукових 
та проектних установ, зокрема ґрунтознав-
ців, агрохіміків, геологів, ботаніків та ін. Для 
досягнення еколого-економічного ефекту на 
земельній ділянці, яка вибрана для землю-
вання, агрохімічні показники ґрунтового по-
криву мають бути меншими від агрохімічних 
показників знятого і заскладованого родючого 
шару грунту, призначеного для нанесення його 
на малопродуктивні угіддя. За результатами 
робочої комісії по обстеженню земельних ді-
лянок оформляють відповідний акт.

Порядок землювання малопродуктив-
них угідь здійснюється відповідно до ГОСТ 
17.5.3.05-84. Землювання малопродуктивних 
угідь буває суцільним та вибірковим. Суцільне 
землювання проводиться на земельних ділян-
ках з однорідними ґрунтами, а вибіркове — з 
комплексним ґрунтовим покривом і вираженим 
мікрорельєфом.

Залежно від агрохімічних властивостей 
ґрунтів малопродуктивних угідь і родючого 
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шару ґрунту, який наноситься, землювання 
поділяється на звичайне та комбіноване.

Звичайне землювання проводиться в один 
прийом без переміщування при відхиленні (до 
40%) гранулометричних складів родючого шару 
ґрунту, що наноситься, і ґрунтів з малопродук-
тивними угіддями.

Комбіноване землювання проводиться  
при значному відхиленні (більше ніж 40%) гра-
нулометричних складів ґрунтів, що наносять-
ся, і ґрунтів з малопродуктивними угіддями. 
Комбіноване землювання проводиться в два 
прийоми:

1) нанесення родючого шару ґрунту тов-
щиною 10–15 см з перемішуванням його з ґрун-
том земельної ділянки, яка поліпшується;

2) повторне нанесення родючого шару 
грунту до запроектованої норми.

Товщина нанесення родючого шару ґрун-
ту диференціюється залежно від рівня про-
дуктивності ґрунтів і може становити 15–30 см,  
а в окремих випадках і більше. Як показує прак-
тика, найдоцільніше з економічної точки зору 
наносити родючий шар грунту товщиною до 
20 см. Чим товщий такий шар (понад 20 см), 
тим більша врожайність сільськогосподарської 
культури, але збільшуються й витрати на її 
вирощування.

Землювання ділянок, розташованих на 
схилах понад 5–10°, має передбачати впрова-
дження комплексу протиерозійних заходів з 
урахуванням зональних особливостей ґрунтів 
і ступеня прояву ерозійних процесів.

Площа землювання залежить від об’єму 
знятого і заскладованого родючого шару ґрун-
ту, а також від запроектованої товщини на-
несення родючого шару на малопродуктивні 
угіддя; і їх визначають за формулою:

 =
O

P
H

,  (2)

де Р — площа земельної ділянки, яка під-
лягає землюванню, м2; О — об’єм знятого та 
за складованого родючого шару ґрунту; Н —  
запроектована товщина нанесення родючого 
шару ґрунту на малопродуктивні угіддя, м.

Після нанесення родючого шару ґрунту 
здійснюється комплекс агротехнічних заходів, 
спрямованих на підвищення родючості мало-
продуктивних угідь. Робочим проектом перед-
бачено: основний і передпроектний обробіток 
ґрунту, завантаження і внесення органічних та 
мінеральних добрив; висівання сільськогоспо-
дарських культур і догляд за ними; здійснення 
за необхідності хімічної меліорації (гіпсування, 
вапнування). Склад добрив, норми та термі-
ни їх внесення, види сільськогосподарських 
культур-освоювачів, терміни і норми висіву, 

догляду за ними та способи хімічної меліорації 
обґрунтовуються показниками, які характе-
ризують родючий шар ґрунту після його по-
ліпшення.

Обсяги робіт з агротехнічних заходів, по-
треба в добривах та посівному матеріалі відобра-
жаються у зведених відомостях обсягів робіт.

Малопродуктивні угіддя під час робіт по 
нанесенню родючого шару грунту і до отри-
мання першого врожаю переводяться в стан 
меліоративних , а після землювання мають 
використовуватися переважно під сільсько-
господарські угіддя.

Проектом передбачається черговість і 
технологія проведення робіт, а саме — перед 
початком робіт ділянки розбиваються за на-
прямком зняття родючого шару ґрунту. Після 
цього родючий шар розробляється бульдозе-
ром на глибину зняття з переміщенням його до  
10 м у навали. Ширина навалу має становити 
5–7 м, висота — до 2 м. При знятті родючого 
шару ґрунту не допускається його зміщування 
разом з мінеральними породами які залягають 
нижче. Технологічне розроблення ґрунту по-
казують за робочому кресленні.

Знятий родючий шар можна використо-
вувати безпосередньо (прямоточно) для по-
ліпшення малопродуктивних угідь без його 
складування. Родючий шар ґрунту, який не 
використовується зразу в ході робіт для по-
ліпшення малопродуктивних угідь, має бути 
заскладований у бурти відповідно до ГОСТ 
17.5.3.04-83 на попередньо відведених для цьо-
го ділянках. Поверхня бурта та його відкоси 
мають бути засіяні багаторічними травами, 
якщо термін зберігання родючого шару ґрунту 
перевищує 2 роки. За належного догляду родю-
чий шар ґрунту в буртах може зберігатися до  
20 років. Родючий шар навантажують екска-
ваторами на самоскиди і транспортують на 
відстань від земельної ділянки з малопродук-
тивними угіддями та відсипають у спеціальні 
навали або безпосередньо на поліпшувану зе-
мельну ділянку.

Параметри розвантажування родючого 
шару ґрунту розраховують таким чином, щоб 
при розроблюванні навалів було забезпечено 
задану товщину його нанесення. Розроблюван-
ня та нанесення родючого шару ґрунту на ді-
лянці землювання здійснюють бульдозером на 
товщинувизначену робочим проектом. У блюд-
цеподібних зниженнях рельєфу відхилення 
від заданої товщини допускається на глибину 
знижень. Проводиться комплекс робіт щодо 
поліпшення ґрунтів земельної ділянки після 
здійснення на ній землювання малопродук-
тивних угідь. Органічні та мінеральні добрива 
вносять розкидачами за загальноприйнятою 



94 Збалансоване природокористування№ 1/2017

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

LAND USING

технологією. Проводиться одно- та дворазове 
розпушування ґрунтів однаковими знаряддя-
ми, висівання сільськогосподарських культур-
освоювачів і догляд за ними.

Важливим розділом робочого проекту є 
організація будівництва. Початок виконання 
будівельних робіт слід погоджувати із зем-
лекористувачем і здійснювати до висівання 
(висадження) сільськогосподарських культур 
або після збирання врожаю. Терміни виконання 
робіт не повинні перевищувати 6-ти місяців. 
Роботи мають виконуватися в сухий безмороз-
ний період року.

До виконання робіт залучають підряд-
ну будівельну організацію, яка надає довідку 
про наявність у неї відповідних машин і меха- 
нізмів.

Потреба в будівельних механізмах і тран-
спортних засобах визначається залежно від 
обсягів робіт, норм виробітку, тривалості вико-
нання робіт, наявності їх у будівельній органі-
зації. У робочому проекті вказується маршрут 
транспортованого вантажу, а маршрут пого-
джується з органами транспортної поліції.

Роботи з нанесенням та розроблюванням 
родючого шару ґрунту можуть виконуватися 
паралельно з його транспортуванням. Після 
нанесення родючого шару ґрунту вносяться ор-
ганічні і мінеральні добрива, проводяться дис-
кутування, глибока оранка та боронування.

Термін виконання робіт залежить від об-
сягів робіт та норм виробітку машин і меха-
нізмів. Для прикладу, наводиться розрахунок 
терміну виконання робіт щодо зняття родючого 
шару ґрунту товщиною 0,5 м із земельної ді-
лянки площею 1 га, застосовуючи при цьому 
бульдозер потужністю 132 кВт (180 к. с.) з пере-
міщенням грунту на 10 м і складовуванням його 
в навали. Термін виконання робіт визначається 
за формулою:

 =
×
O

T
H K

,  (3)

де Т — термін виконання робіт, люд.-год;  
О — об’єм зняття родючого шару ґрунту, м3; 
Н — нормативний вимірник, 1000 м3; К — нор-
матив для виконання вимірника, 7,5802 люд.-
год.

Підставивши значення показників у фор-
мулу, отримаємо:

Т = (0,5 × 10 000м2/1000 м2) × 7,5802 =  
= 37,9 люд.-год.

Таким чином, термін зняття родючо-
го шару ґрунту із земельної ділянки об’ємом  
5 тис. м3 при застосуванні одного бульдозера 
потужністю 180 к. с. становитиме 37,9 люд.-год. 
При тривалості робочого дня 8 годин ці роботи 
можна буде виконати за 37,9/8 = 4,7 дня.

Розрахунки вартості будівництва наво-
дяться в лояльному та зведеному кошторисах.

Важливою складовою робочого проекту є 
перенесення його на місцевість відповідно до 
розбивного креслення в державній чи умовній 
системі координат. За допомогою тахеометра 
або GPS переносяться в натуру (на місцевість) 
точки, які характеризують межі земельних ді-
лянок та межі профілів. Усі поворотні точки в 
натурі (на місцевості) закріплюються дерев’я-
ними кілками. Перенесення проекта в натуру 
оформлюють актом за відповідною формою.

Ще однією важливою складовою такого 
робочого проекту є кошторисна документація. 
Вона складається для визначення вартості ро-
біт, послуг та матеріалів, передбачених робочим 
проектом. До кошторисної вартості включають 
також витрати на розроблення самого робочого 
проекту, на перенесення в натуру проектних 
рішень, на проведення авторського нагляду за 
здійсненням проекту, тобто за порядком, техно-
логією, обсягами і термінами виконання робіт.

До кошторисної документації додається 
пояснювальна записка до кошторисів.

У пояснювальній записці вказуються 
прейскуранти та збірники розцінок, які ви-
користовуються при визначенні вартості буді-
вельних та проектно-вишукувальних робіт.

Вартість проектно-вишукувальних робіт 
із розроблення робочих проектів, перенесення 
проектів у натуру та проведення авторського 
нагляду за їх здійсненням розраховують із 
«Розмірів оплати земельно-кадастрових робіт» 
(Київ–2001) та відповідно до «Правил визна-
чення вартості проектно-вишукувальних робіт 
для будівництва, що здійснюється на території 
України» (ДБН Д.1.1.-7-2000 зі змінами та до-
повненнями до них).

Кошториси складаються з локальних кош-
торисів, необ’єктних кошторисів та зведеного 
кошторису. Локальні кошториси складаються 
на окремий вид робіт. Показники локальних  
кошторисів у подальшому заносяться в но- 
об’єктні та зведені кошториси.

Зведений кошторис підписується розроб-
ником документації, погоджується з підрядною 
організацією і затверджується замовником 
робіт або вищестоящою організацією, яка фі-
нансує роботи.

Одним із основних робочих документів, на 
підставі якого підрядна організація виконує бу-
дівельно-монтажні роботи та інші технологічні 
процеси, є креслення. Креслення виконується в 
масштабі, який забезпечує необхідну точність 
виконання робіт і є зручним для коригування. 
Креслення оформляють у рамку, доповнюють 
умовними позначеннями, штампом та іншими 
допоміжними надписами й таблицями.
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У робочих проектах такого виду робіт 
основними кресленнями є:

1) Генеральний план будівництва.
2) Схема зняття родючого шару ґрунту.
3) Схема зняття родючого шару ґрунту на 

малопродуктивні угіддя.
4) Креслення перенесення робочого про-

екту в натуру (на місцевість).
Наводимо один із зразків оформлення 

креслення, а саме — Схему нанесення родю-
чого шару ґрунту на малопродуктивні угіддя 
(рис. 1).

ВИСНОВКИ
Робочі проекти землеустрою щодо зняття, 

переміщення, складування та нанесення родю-
чого шару ґрунту на малопродуктивні угіддя 

є суттєвим інструментом щодо підвищення 
продуктивності таких угідь та поліпшення еко-
логічного стану природного довкілля.
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Рис 1. Схема нанесення родючого шару грунту на малопродуктивні угіддя
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Досліджено теоретичні аспекти земельної ренти. Розглянуто джерела формування рентного 
доходу та суб’єктів господарювання, які його отримують. Визначено провідну роль оренди землі 
в раціональній організації землекористування як провідних країн світу, так і України. Сформу-
льовано пропозиції щодо удосконалення земельно-рентних відносин.

Ключові слова: земельна рента, рентний дохід, форми земельної ренти, рентні відносини.

У всіх галузях національної економіки, а 
особливо у сільському господарстві, земельні 
ресурси є головним засобом виробництва. За-
гальна пропозиція землі в межах національної 
економіки є незбалансованою, а на ринку землі 
активним залишається лише попит. Земельні 
ділянки розрізняються за родючістю, тобто 
мають різну продуктивність, що через попит 
формує різну вартість землі.

Земля як засіб виробництва продукує зе-
мельну ренту. Суб’єкти аграрних земельних 
відносин претендують на частку земельної 
ренти, що в умовах перманентної економічної 
кризи є додатковим джерелом доходів. Тому 
визначення рентного доходу та його перероз-
поділ між суб’єктами земельних відносин є над-
звичайно важливим та актуальним завданням 
сьогодення.

Питання рентних відносин були розгля-
нуті у працях А. Сміта, Д. Рікардо, К. Маркса, 
А. Маршала та ін. Серед вітчизняних вчених 
проблеми ренти у своїх дослідженнях підні-
мали Б.М. Данилишин, В.М. Будзяк, О.С. Бу-
дзяк, І.М. Лицур, А.С. Лисецький, В.С. Міщенко,  
Т.С. Осадча, О.І. Фурдичко, М.А. Хвесик та 
ін. Однак значна їх кількість, особливо щодо 
формуванням рентних відносин, потребує все-
бічного і детального дослідження.

Метою статті є дослідження теоретичних 
аспектів формування рентного доходу та роз-
робка пропозицій з удосконалення земельно-
рентних відносин.

Рента — це дохід з капіталу, облігацій, 
майна, землі, природних ресурсів. Дохід, що 
отримують землевласники з реалізації влас-
ності на землю, називається земельною рен-


